

# 暗示“安乐死” 犹如借刀杀人

□ 李忠卿/文 朱慧卿/图

近日，有网友在百度贴吧发帖称，“泉州一工人连续工作48小时掉入滚烫浆池，老板竟找到家属希望让其安乐死一次性了结。”来自云南彝良县深山的袁龙华今年38岁，原本在福建泉州中泉制釉有限公司做球模工。2015年8月1日早上9时许，连续工作约13个小时的袁龙华不慎掉入滚烫的浆池，导致烧伤面积达99%。

对于从事高温作业的工人来说，工作辛苦一点或许并不可怕，可怕的是劳动保护不到位，工人的休息权得不到尊重，更可怕的则是劳动者发生工伤事故后，某些企业主置劳动者的生命于不顾，拒绝支付医药费。泉州的这家企业就是一个反面典型，球模工袁龙华长期工作在生产第一线，每天与滚烫的浆池打交道，因此，劳动保护显得尤为重要，除了改善工作环境，更主要的就是让工人休息好，如此才能最大限度地防止因劳累而发生事故。

可是，不幸还是发生了，袁龙华掉进了滚烫的浆池，尽管工厂否认其连续工作48小时，但是即便是厂方承认的13小时，这也已经违反了《劳动法》的相关规定，袁龙华遭到严重烫伤，企业负有不可推卸的责任。据此，理应积极进行施救，及时给付医疗费，如此才符合道义，取得伤者及其家属的谅解。

令人震惊的是，工厂老板居然不出场给予必要的安抚与慰问，而是躲在幕后指挥，并且暗示其家人对伤者实施安乐死，如此一来，就可以一了百了，不受拖累，因为这样一次性了结，工厂既可以得到保险赔偿，又能免除后续难以估量的治疗费。

目前，袁龙华的治疗还是极为有效的，只要费用到位，就有痊愈的可能。其实，即便看不到希望，从人道主义立场出发，作为厂方必须承担责任，尽到责任与义务了，哪怕伤者生命不保，我们也不会怪罪于你们。只是，通过这种方式暗示让其安乐死，实在太过无情冷酷，言重一点这是在借刀杀人，与谋杀毫无二致。对于这种违法《劳动法》规定的企业，对于这个无良的企业老板，我觉得当地主管部门不能坐视不管，只要查明真相，就应该给予相应的惩罚，不然难以顺应民意，更是天理难容。



## 热点冷评 | REDIANLENGPING

### 中国离婚率急升，无需过度解读

□ 贾志勇

英媒称，离婚率正在中国各地快速上升，中国现在是世界上离婚最容易和成本最低的地方之一。在包括英国在内的许多西方国家，夫妻必须分居一段时间后才能解除婚姻，中国则没有这样的限制。2014年有360万对夫妻离婚，是10年前的两倍多；离婚率也翻了一倍多，2014年为2.7%，远高于大部分欧洲国家。

中国离婚率急剧上升问题，竟然被英国媒体关注，可见其影响不小。而即便如此，也无需过度解读。起码，目前中国人离婚容易、成本低，是彰显了人性化，更是一种进步，是经济社会发展、变革的需要。不难想象，让走到婚姻边缘或绝境的夫妻容易离婚，低成本离婚，比之将离婚成本设置很高，附加的限制条件多，程序、手续繁琐，以致让本该离婚的夫妻望而却步，最终不得不打消念头，终生委屈生活在既有婚姻里，要强很多。

所幸，英媒在关注中国离婚率急升的同时，没有忽略掉中国再婚现象也一路走高，而不是像大多数国家那样，离婚率上升要伴生婚姻外生育增多和结婚率下降两种趋势。这说明，在中国，婚姻仍然没有丧失其光泽。目前选择与眼前人离婚，恰恰是为了未来找寻到更幸福的婚姻，不是再也不想爱了，不想结婚了。这显然更接近婚姻的本质。

此外，英媒对中国离婚率急升的原因分析，比之国内专家给出的“现代社交媒体是婚姻杀手”的说词，较为中肯。比如，其一称中国男子22岁的法定结婚年龄在全世界最高，而对婚前关系的保守态度，致使婚前关系少于西方同龄人，婚前同居现象少，大多面临在30岁之前结婚的社会压力，经验不足常常使他们选择不到适合的伴侣；其二称中国独生子女政策使得中国夫妇承受众多老年亲属的赡养压力同时，既要与他们同住或受他们监视，又要遭受他们之间关系不和带来的负面影响，而老年亲属劝儿女离婚，或夫妇选择离婚，恰恰是处理这种不和的一个办法。

笔者看来，这真的很深刻、很现实，尤其后者，简直让人震惊并叹服。由此反思中国离婚率急升问题，其中该有多少无辜和无奈。

## 非常道 | FEI CHANG DAO

总觉得自己丑？  
可能是病，得治！

在这个看脸的时代，不少人常常为自己的形象所困扰。如果你总觉得自己丑，那么可要当心了，中科博爱心理医学研究院院长傅春胜表示，总觉得自己太丑是一种心理疾病——“想像丑陋综合症”。如得不到有效治疗，可能出现抑郁、焦虑、自残等行为。

@生命时报

9个“坏习惯”  
能让你变年轻

好的生活习惯，就是“长生不老药”。但你一定不知道，这9个看似不健康的小习惯，也能帮你消除疲劳、保持年轻：  
①自言自语；②张口就唱；③常伸懒腰；④高抬贵腿；⑤站着吃饭；⑥饭前喝汤；⑦偶吃冷食；⑧脱衣而眠；⑨起床缓叠被……简单易操作，转发给人人！

@人民网

## 微声音 | WEI SHENG YIN

日本百年企业  
为什么这么多？

日本调查公司数据显示，全日本超过150年历史的企业竟达21666家之多，而在明年将又有4850家将满150岁生日……而百年企业就更多了，据不完全统计，日本应有5万多家。而中国中小企业的平均寿命仅2.5年，集团企业的平均寿命仅7~8年，与欧美企业平均寿命40年、日本企业平均寿命58年相比，相距甚远。

@中新网

列车员与乘客斗嘴  
你怎么看？

有网友昨日贴出“北京五车队关于1月7日旅客投诉情况调查及整改措施”：K157一列车员见孩子乱丢垃圾要求家长管束，家长拒绝并称：“我们不乱扔垃圾，你还不下岗了？”列车员听后怒回：“火葬场的职工还闲着，你怎么不去让他们也有点事做？”看了这段对话，你怎么看？

@新华网

为生命扩散：  
一定系安全带！

22日广西一客车侧翻，已致7死20伤。交警调查，客车涉嫌超员，多数乘客未系安全带是伤亡惨重主要原因。一些乘客被甩出车后，压在车底拖行数米。如果正确使用安全带，可使翻车死亡率减少80%！别让悲剧再发生！扩散提醒：上车一定系安全带！@央视

## 世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

买保险优先出票  
是给春运添堵

□何勇

近日有不少网友在网上留言，称自己在第三方购票平台购买火车票时被捆绑销售了一份额外的“保险”，价格从20元到50元不等。并且，选购的“保险”价格越高，抢到火车票的概率就越大。

第三方购票平台是理性经济人，不是慈善机构，指望他们真的免费为消费者代购火车票，这很不现实。第三方购票平台提供火车票代购业务，首要目的当然是赚钱，这也是正当商业目的，本身并不可耻。但是，第三方购票平台在提供火车票代购业务的盈利模式上要有道，不能采取侵犯消费者合法权益的方式赚钱。

第三方购票平台虽然没有强制要求消费者必须购买保险，消费者购买保险是自愿选择的。但是，第三方购票平台系统提示只有购买保险才能优先出票，购买价格越高的保险，火车票出票速度才会越快，抢到火车票的概率就越大。在“一票难求”的格局下，这意味着消费者要么放弃购票，要么选择带有附加消费条件的购票，实质上就间接地剥夺了消费者依法享有的自主选择权，是变相的强行销售保险，是捆绑销售保险。

换言之，从法律角度说，“买保险优先出票”，实质上属于损害消费者自主选择权和公平交易权等合法权益的违法行为，并涉嫌不正当竞争。对于这种捆绑销售保险行为，消费者协会应当为消费者代言，提起公益诉讼，维护消费者合法权益，消费者事后也应积极行使自己的权利，要求退款。其次，推动铁路总公司售票渠道多样化，打破12306垄断销售业务的格局，允许其他平台参与到火车票销售之中，既让其他平台能分到火车票销售利润的一杯羹，也让抢票回归公平竞争。再者，保监会应当强化商业保险销售监管，严禁利用公共服务搭售商业保险行为。

脱光上身求男友  
疑似走火入魔

□前溪

1月22日晚，杭州网友“猫蛋写字”发微博称：杭州大雪中，两单身女生，脱光衣服发愿，求苍天赐男友，好回家过年，可怜天见。此条信息中的地理位置显示是杭州良渚。

大雪中，竟然脱光衣服发愿，求苍天赐男友，如此脱光，男友就来了吗？显然极其荒唐，女生脱光衣服，一方面在这么冷的天气中容易感冒，有害身体健康；另一方面实在是伤风败俗，有伤风雅。我知道，这两个女生，是想通过此举“脱单”，能够如愿找到终身伴侣。但脱光上身雪中求男友本身就是错误的，也有迷信的嫌疑。

对于单身男女青年来说，过年回家，面临的的就是“逼婚”的尴尬。近几年，父母催促孩子结婚的报道屡见不鲜，甚至租个男友、女友回家过年也一度成为了网络热门话题。由于中国男女平均结婚年龄每年都在上升，逼婚也就成了现代年轻人一部分的压力来源。男大当婚、女大当嫁，单身女生迫切想要“脱单”，其心情可以理解。然而，男朋友也不是上天赐的，更不是你想要他就会来的，这要看两个人是否有缘，是否能够合适相处。在大雪中脱光上身求男友，这已是走火入魔的行为了，既荒唐又让人哭笑不得。

脱光上身雪中求男友，虽然是极个别，但在逼婚之下，“饥不择婚”却是可能的，婚姻还是顺其自然为上策，可以关爱，但却不能逼得太紧，而青年男女也更应该保持清醒的头脑，避免做出荒唐的事来。